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використовуватись недобросовісно і фактично ставати інструментом по суті регулювання 

відносин заснованого на зловживанні та військовій силі. Дані висновки свідчать про те, 

що проблема досліджена тільки частково і вимагає подальшого вивчення. 
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РАДЯНСЬКІ УРЯДОВІ ПОСТАНОВИ ПРО РОЗВИТОК СІЛЬСЬКОЇ 

ЕЛЕКТРИФІКАЦІЇ 1945-1948 рр. 

 

Король В. М. 

к. і. н.,  старший викладач кафедри історії ННІ права,  

Сумського державного університету; 
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Запорізького національного університету 

 

Нестача електроенергії протягом кількох останніх місяців внаслідок ворожих 

ударів по українській критичній інфраструктурі провокує підвищену увагу вітчизняних 

дослідників до питань електрифікації в історичній ретроспективі. 

Якщо міста України отримали розвинене електрогосподарство ще з початку ХХ ст., 

то активна електрифікація сільської місцевості відбувалася вже після ІІ Світової війни. 

Цей процес відбувався в умовах адміністративно-командної системи, він санкціонувався і 

спрямовувався централізовано, директивним шляхом на найвищому державному рівні. 

https://tyzhden.ua/Politics/129751
https://web.archive.org/web/20220308082826/https:/www.pravda.com.ua/news/2022/02/28/7326747/
https://web.archive.org/web/20220308082826/https:/www.pravda.com.ua/news/2022/02/28/7326747/
https://ukraineun.org/ukraine-and-un/russian-aggression/
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Ключовим документом, що дав початок і визначив характер заходів з 

електрифікації села у повоєнний період стала Постанова Раднаркому СРСР від 8 лютого 

1945 р. «Про розвиток сільської електрифікації». Зауважимо, що вона з’явилася ще до 

завершення війни в умовах початкового етапу відбудови зруйнованої економіки.  

Вищезгаданий документ затверджував плани проектування, будівництва і вводу в 

експлуатацію нових малих гідро- та теплоелектростанцій. Зокрема, в першому півріччі 

1945 р. в усій країні мали ввести в експлуатацію 52 малих ГЕС і 71 ТЕС, а також 

розпочати будівництво ще 430 малих ГЕС сумарною потужністю 8,6 тис кВт. Загальний 

же план проектувальних робіт до кінця 1945 р. налічував 2565 малих ГЕС на 51,3 тис кВт 

разом [1, с. 224]. 

В дусі культивованого режимом «казенного ентузіазму» в постанові відразу 

вказувалися добровільні зустрічні підвищенні зобов’язання кількох областей 

Російської РФСР і Узбецької РСР з виготовлення електрообладнання, будівництва ГЕС та 

проведення електрифікації на місцях [1, с. 224-225]. 

У тексті зацікавленим міністерствам, відомствам і місцевим органам також 

давалися вказівки технічного характеру. Так, приписувалося використовувати вже існуючі 

греблі та перепади на малих річках і каналах, поєднувати ГЕС з водяними млинами 

(очевидно, з метою економії). А ще вказувалися типи обладнання, яке необхідно 

використовувати: на низьконапірних малих ГЕС – дерев’яні та дерев’яно-металеві 

гідротурбіни систем Соколова і Котенева, на середньонапірних – металеві турбіни 

Френсіса. Плани виробництва цього обладнання теж подавалися [1, с. 226]. 

Було визначено, що електроенергією на селі першочергово повинні 

забезпечуватися ремонтні підприємства, процеси молотіння і зерноочистки, насоси для 

зрошення, тваринницькі ферми і побутові потреби сільського населення [1, с. 226]. 

Приділялася увага і фінансовим аспектам процесу. Встановлювалося, що 

електроустановки для колгоспів будуються силами і за рахунок коштів самих 

сільгоспартілей, відтак стають їхньою власністю. На проведення електрифікації було 

передбачено надання сільгоспкредиту. Проте відразу зазначалося, що розраховувати на 

допомогу можуть лише колгоспи, які «акуратно виконують свої зобов’язання перед 

державою». Перспектива не отримати електроенергію мала стати додатковим стимулом 

для порушників заготівельних планів [1, с. 225-226]. Цікаво, що електроустановки, які 

обслуговували сільські районні центри, радгоспи, машинно-тракторні станції і майстерні 

будувалися державним коштом.  

Для організаційно-технічного керівництва будівництвом і експлуатацією 

електроустановок на базі колишньої Контори з електрифікації сільського господарства 
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Наркомзему СРСР створювалося Головне управління з електрифікації сільського 

господарства (Головсільелектро) під керівництвом першого заступника наркома 

землеробства. Головсільелектро мало організувати на місцях свої контори і трести, що 

тепер безпосередньо мали вести проектування, будівельно-монтажні та ремонтні роботи, 

експлуатацію електроустановок чи контроль і нагляд за нею.  

Держплан СРСР, Наркомат зовнішньої торгівлі та РНК союзних республік мали 

врахувати виділення і забезпечити постачання значної кількості вітчизняного й 

імпортного електротехнічного обладнання і апаратури для потреб села: турбін, 

генераторів, електродвигунів,  силових трансформаторів, кабелю, дроту тощо.  

У тогочасних типових традиціях соціалістичного змагання окремим пунктом 

передбачалося моральне заохочення для колективів підприємств і організацій, що 

забезпечували сільську електрифікацію. Цю роль мали відігравати перехідні червоні 

прапори, що вручалися передовикам [1, с. 228-229]. 

29 травня 1948 р. вийшла Постанова Ради Міністрів СРСР «Про розвиток сільської 

електрифікації на 1948-1950 рр.». Не зважаючи на збереження попередньої лінії і підходів 

до планового розвитку електрифікації на периферії, її зміст дещо відрізнявся від  

аналогічної вищезгаданої урядової постанови 1945 р. Зокрема, відмінності полягали в 

наступному: 

- встановлювалися амбітні плани електрифікації 38,5 тис. колгоспів, 3,2 тис. 

радгоспів, 4,3 тис. МТС, а також кількох сотень дослідних і селекційних станцій; 

передбачалося сумарне зростання планової потужності за рахунок нових електростанцій 

на майже 1 млн кВт [2, с. 492];  

- чітко вказувалася заборона на будівництво нових колгоспних теплових 

електростанцій на рідкому паливі; звичайно, це було пов’язано з необхідністю економії 

нафтопродуктів для автотранспорту, а також з порівняно високою собівартістю 

електроенергії, виробленої генераторами з двигунами внутрішнього згоряння; ставку 

зроблено на ГЕС та використання дешевих місцевих видів палива для ТЕС; 

- офіційно визначено одним з можливих варіантів електрифікації використання 

енергії вітру (вітрових електростанції) [2, с. 493]; 

- серед розширеного числа позицій, за якими передбачалося першочергове 

забезпечення електроенергією, зникло постачання струму для побутових потреб 

населення; тобто влада визначила пріоритети електрифікації, віддавши перевагу 

виключно виробничим операціям у колгоспах, радгоспах і МТС [2, с. 491]; 
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- офіційно визначено, що з усіх споживачів, яким пощастило отримувати 

електроенергію від колгоспних електростанцій, обов’язково стягується плата за тарифом, 

встановленим місцевою сільгоспартіллю [2, c. 500];        

- Міністерство трудових резервів мало терміново організувати спеціалізовану 

підготовку робітничих кадрів для сільської електрифікації; зокрема, в УРСР ця місія 

покладалася на Зіньківське ремісниче училище № 7; контингент инженерно-технічних 

працівників цього спрямування формувався випускниками технічних вишів за розподілом 

по лінії Міністерства вищої освіти СРСР [2, c. 500-501];.  

   Отже, повоєнні радянські урядові постанови щодо розвитку сільської 

електрифікації централізовано створювали умови для її здійснення передусім в 

автономному форматі (у технічному відношенні) для застосування електрики у 

виробничих процесах на низовому рівні, роблячи ставку на використання 

відновлювальних джерел енергії та/або місцевих дешевих видів палива.   
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Для країн Європейського Союзу просування інструментів електронної демократії 

зумовлено рядом факторів. Зокрема процес цифровізації дає можливість розвивати 

європейську громадську сферу, створюючи єдиний європейський простір для вирішення 


